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DĖL SOCIALINIŲ IR SVEIKATOS PRIEŽIŪROS PASLAUGŲ TEIKIMO ASMENIMS SU

INTELEKTO NEGALIA

Balandžio 16 d. Asmenų su negalia teisių komisijos posėdžio metu buvo svarstomas klausimas

dėl socialinių paslaugų ir sveikatos priežiūros paslaugų teikimo asmenims su intelekto ir

psichosocialine negalia. Asmenys, kurie turi intelekto sutrikimus, neretai nepriima jiems teikiamos

pagalbos, atsisako gerti vaistus tokiu būdu keldami pavojų sau ir aplinkiniams. Savivaldybių

socialiniai darbuotojai taip pat negali suteikti jiems paslaugų, bijo dėl savo sveikatos ir gyvybės,

neretai pas tokius asmenis vyksta su policijos palyda, kas iššaukia dar didesnę agresiją.

Socialinės apsaugos ir darbo ministerija pristatė informaciją, kad viena iš Devynioliktosios

Vyriausybės programos įgyvendinimo priemonių yra siekis įvertinti teisinį reguliavimą dėl socialinių

darbuotojų ir kitų socialinių paslaugų srities darbuotojų saugumo jų profesinėje veikloje ir keisti

reglamentavimą. Kokie planuojami pakeitimai šioje srityje? Kada planuojama juos pateikti derinti?

Be to, Socialinių paslaugų įstatyme yra nuostata, kad galima atsisakyti dirbti su agresyviai

besielgiančiu asmeniu ar šeima. Socialiniams darbuotojams atsisakius dirbti su tokiu asmeniu ar

šeima, kaip bus užtikrinamas socialinių paslaugų teikimas tokiems asmenims?

Sveikatos apsaugos ministerija pristatė, jog šių metų antroje pusėje pradės veikti psichikos ir

elgesio sutrikimų gydymo bendruomenėje komandos. Taip pat ruošiamas atvejo vadybos paslaugas

reglamentuojantis aprašas, kuris turėtų įsigalioti nuo liepos 1 d. Atvejo vadyba bus taikoma asmenims

su tam tikrais psichikos sutrikimais, polinkiu į savižudybę, turintiems priklausomybę nuo alkoholio

ir kt. Kaip bus elgiamasi su tais asmenimis, kurie pateks į psichikos sveikatos priežiūros atvejo vadybą

ir turės kitų negalių (judėjimo, regos ir kt.)? Kaip bus koordinuojama bendra pagalba šiems asmenims
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tarp socialinių paslaugų teikiamų savivaldybės ar socialinės globos įstaigoje ir psichikos sveikatos

atvejo vadybininko? 

Komisija išklausiusi ministerijų pateiktą informaciją, nori atkreipti dėmesį, kad nėra bendro

(socialinių paslaugų ir sveikatos priežiūros paslaugų) teikimo plano asmenims su intelekto negalia.

Be to, posėdžio metu buvo išsakyta pastaba, jog savivaldybės atvejo vadybininkai neturi galimybės

gauti asmens duomenų ir jie negali tiesiogiai bendrauti su asmenimis. Tai apsunkina savivaldybės

darbuotojų darbą ir sumažina galimybes asmenims su negalia gauti jiems reikalingas paslaugas.

Asmenų su negalia teisių komisija mano, kad būtų tikslinga, jog paslaugos būtų teikiamos

koordinuotai bendradarbiaujant su įvairiomis įstaigomis ir institucijomis, dalinantis turima

informacija. 

Be to, Komisijai kyla klausimas ar mobilių komandų priežiūra bus pakankama, kad asmenims su

intelekto negalia nekiltų staigūs būklės pablogėjimai? Ar nebūtų tikslinga suburti darbo grupę iš

Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Sveikatos apsaugos ministerijos ir Lietuvos savivaldybių

asociacijos atstovų, kurioje būtų išdiskutuotos šiuo metu aktualiausios problemos dėl socialinių ir

sveikatos priežiūros paslaugų teikimo asmenims su intelekto ir psichosocialine negalia ir būtų

surastas algoritmas, kaip būtų galima bendrai teikti būtinas paslaugas šiems asmenims.
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